

开启新学期 “犇”向新美好

本报记者 禹萌萌



优胜路小学的学生们开心地跟“福牛”合影



二七区建新幼儿园各园路园在融融春意中迎接归来的孩子们

春风拂面，学意正浓。

3月1日，中小学生们迎来了新学期开学第一天，为了给学生们营造更好的学习环境和氛围，我市各校都对新学期的开学典礼和新学期第一课进行了精心设计，派发新学期红包、学习党史、致敬英雄等成为“亮点”，师生们回顾了极不平凡的2020年，激励自己在2021年里努力奋斗，开创更美好的明天。

缤纷活动欢乐启程

开学首日，我市各中小学校的学子们迎来了生机盎然的春天，同时也迎来了播种希望的新学期。

郑州大学实验小学的老师们在校门口迎接孩子们回家，并为同学们准备好了新春的礼物——新年红包。红包裹里惊喜连连，“和校长共就餐、和班主任合影、精美小礼物一份……”小小的红包蕴含学校对孩子深深的祝福和期许，希望同学们在开学新学期播种希望，用勤奋创造美好。“真没想到，开学还能领‘红包’！”校长派红包、金牛送福、牛言吉祥……开学第一天，为欢迎学生新学期返校，金水区优胜路小学精心准备了既有仪式感又温馨的开学欢迎仪式，随着音乐响起，学校两扇大门缓缓打开，拥抱返校的孩子。

3月1日上午8:00，二七区艺术小学开学典礼暨升旗仪式在室内如期举行。当熟悉的国歌响起，少先队员们齐刷刷举起右手，庄重地向国旗敬礼。伴随庄重豪迈的国歌唱响，艺术小学的学子们开启了逐梦2021的新征程。在二七区兴华街第二小学的开学典礼上，该校校长张莉对新学期队员们的校园生活提出新的希望，希望队员们修品行、练本领、奋蹄前行。紧接着，队员代表上台发言，呼吁队员们珍惜美好时代，好好学习，努力成长为一名合格的社会主义接班人。

假期里，郑州中学第四附属小学的学生们用自己的方式辞旧迎新，还把亲手制作的作品带到学校和同学们分享。有合理

规划假期时间的《假期作息时间表》，有“我的钱我做主”的《压岁钱收支记录表》……多彩的分享使学生们的“开学焦虑综合征”慢慢消除，对新学期的学习生活充满无限期待。3月1日，惠济区香山小学的“香娃娃”们迈着轻快的步伐，回归美丽的校园。学校吉祥物“香香”“山山”也在色彩纷呈的花门下跳动着欢快的步伐，热烈欢迎“香娃娃”返校。

此外，金水区经三路小学、四月天小学等学校也纷纷开展了“happy牛year”等主题入学仪式，迎接孩子们重新回到温暖的校园，翻开了新学期崭新的一页。

红色基因厚植入心

承载新年的喜悦，怀抱崭新的憧憬，经过短暂的休整，同学们又回到美丽的校园，踏上新学期的征程。

二七区外国语小学的“苗苗老师思政微课堂”之开学第一课和大家如约见面，在思政微课堂上，该校大队辅导员魏辛苗讲述了红船故事、雷锋故事、感动中国人物故事、脱贫攻坚故事、英烈故事，用儿童化的语言和孩子喜闻乐见的方式让学生听党史、学先锋、崇英雄、明国情，希望少年儿童做脚踏实地的小“勤”牛、身强体壮的小“蛮”牛、一心向党的小“红”牛。

为上好开学第一课，二七区长江路第二小学开展了“知党史、听党话、跟党走”思政教育主题系列活动。让孩子们从党的历史中汲取营养，深刻体会没有共产党就没有新中国的伟大真理，进一步坚定他们

从小做党的好孩子、听党话、跟党走信念。在二七区长江西路小学的开学典礼活动中，该校大队辅导员介绍了本学期的主题活动，通过“读一个故事走近党”“唱一首儿歌歌颂党”“绘一幅作品献给党”等活动，号召少先队员们积极参与，充分沐浴在党的阳光下。

3月1日，中原区百花艺术小学全体师生参加了一场充满仪式感、主题为“喜迎建党百年 传承红色基因”的开学典礼。学校举行了“点亮百个小心愿，喜迎建党百年”启动仪式，将100张心愿卡发到孩子们手中，写上100个祝福和新学期心愿，送给党、祖国以及自己，为新学期点亮梦想和希望。

在雄壮的国歌声中，管城回族区港湾路小学开学典礼拉开序幕。学校党支部书记魏敏为全校同学们作了一场精彩的党史演讲：中国共产党的诞生以及与中国少年先锋队有何联系。同学们在故事中学到波澜壮阔的历史，体会革命先辈的艰苦奋斗和革命智慧。3月1日，管城回族区东三马路小学举行了以“知党史、听党话、跟党走”为主题的开学典礼。据了解，该校在新学期研发并开设的“长征精神永放光芒”主题课程群以长征为先导，深入挖掘课程资源，设置了校长书记上思政课、长征创演秀、文创作品、党员团员教师讲红色三分钟故事等四个模块。

学习榜样奋力成长

“清澈的爱，只为中国！同学们，作为

一名少先队员，让我们共同向英雄致敬！”春季开学第一课上，金水区金桥学校六年级教室传来少先队干部铿锵有力的演讲声。3月1日，该校全体学生上了一堂以“致敬新时代卫国戍边英雄”为主题的开学第一课。二七区幸福路小学为了培养学生的爱国情怀，精心拍摄了视频《长凌凌云志 执甲护中华》，视频中有八位老师出镜，分别讲述，穿插丰富的画面，震撼人心，使每一位观者印象深刻，爱国之情油然而生。

在管城回族区星火路小学“开学第一课”主题班会活动中，各中队辅导员组织队员观看学习感动中国2020年度人物事迹视频，讲述卫国戍边英雄用铮铮铁骨捍卫祖国河山的事迹，并挖掘人物意义，启发少先队员们在新学期以实际行动展现少先队员应有的蓬勃朝气和精神风貌。“听到了那些感人肺腑的英雄事迹，我受到了很大的启发。在以后的生活中，我要努力向他们看齐，怀着大爱生活，多帮助别人。”六一中队队员王茜夕说道。此外，惠济区东风路小学还以“厉害了，我的国！”为主题组织学生学英雄榜样事迹。

金水区金燕小学通过以致敬戍边英雄为主题的开学典礼暨开学第一课，对学生进行爱国主义教育，激励全体同学在新学期中以更积极心态投入到学习和生活中。

惠济区艺术小学大队部张冬雪老师在学校的开学典礼上倡导同学们学习雷锋精神，在别人需要帮助时伸出援手，在集体中做好一颗“螺丝钉”，在学习上要有“钉钉子”的劲头，做一个有理想、有担当的时代新人。



金水区四月天小学的学生亲手“种下”新学期希望的种子

师情师语

@全体教师

“师情师语”等您来稿

民族复兴看教育，教育振兴在学校，学校发展靠教师，民族复兴的大任，落在了教师的肩上。

新年伊始，本报推出全新栏目《师情师语》，为全市一线教师独辟一隅，发表心声和感悟。内容可以是前沿的教育理念，是老师们在追求教育梦想的路上，对教学经验的梳理和总结，在循序渐进的过程中，沉淀出的对教育独到而个性的理解；可以是一个个美好的瞬间，是和学生们一起成长、朝夕相处之中，感悟生命的鲜活和生活的美好；可以是教学感悟亦或是成长记录，记录老师们在践行“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”教育之路上，如何唤醒内心深处向上的力量，让心灵日渐丰盈而温暖的过程……作为老师的您，请将浓浓师情娓娓道来。

征稿对象：全市老师

投稿要求：内容围绕主题，重点突出，情感真挚。字数要求800-1200字。邮箱：zzjyzk2016@163.com

品文化经典 创书香班级

紧张的营养过后，管城回族区银莺路小学热闹的校园又恢复了平静，孩子们是怎样享受这静谧的午后时光呢？

我们一起悄悄地走近二一班，透过门窗，只见孩子们一个个沉浸在手中的课外书中，眼睛一眨不眨盯着自己的故事书，有时还不觉被书中的故事逗乐，享受着书本带来的知识和乐趣。一本书看完了，就自觉去书架上再换一本接着看。这就是二一班孩子们午后的“甜点”时光。

作为二一班的语文老师，自参加工作以来，在每年教材培训中，都让我感受到新的教育理念对于阅读的重视。所以，在班级里我大力推广读书，扎实做好课外阅读，让阅读真正走进每一个孩子的心灵，让阅读为孩子点亮一盏温暖的心灯。

教师不仅是传授知识的教书匠，重要的是培养学生，让学生学会学而不只是学会知识；教知识的目的在于让学生从知识的发生过程中学会分析问题、解决问题的方法。所以培养学生学习的方法、解决问题的潜力是教学的关键。

现在的学生与我们存在着很大的观念差异，而且个性都比较强，不能对他们采取压制的方法，否则，刚开始可能会取得一些成效，但时间长了就会适得其反。我们并不是敌人，而是师生，没有地位差异，作为老师，要真正从学生的角度出发，思考问题更要兼顾大多数同学的利益。

“独乐乐不如众乐乐”。在班级里，我倡导孩子们为我们班的小书角捐书，每个孩子都从家中带来自己喜欢的三五本书，填充我们班的书架，这样每个孩子就可以读到几百本书。我们再定期去学校的图书馆里借一部分书，孩子们的精神食粮就更丰富了。一二年级的孩子我更提倡亲子阅读，发动更多的家长和孩子每天共读，在这个过程中让孩子收获知识，让家长感受到孩子的成长！

我们班班长是一个特别有能力的小男孩，因为他读书多，从书中获得了许多知识和技能。每次他在谈论埃及时的滔滔不绝，真是洋溢着满满的自信。这就是读书的快乐，我也相信在以后的成长道路上，读书会教会他更多，回馈他更多。在他的影响和带动下，我们班越来越多的孩子爱上了阅读，爱上了讲书，爱上了以书会友。

“问渠那得清如许，为有源头活水来。”作为一名新教师，我当然不能闭门造车，那么阅读就是提高自己知识和能力的最好途径。“如何让教师获得职业的幸福与快乐，如何让教师更美丽？唯有阅读！因为阅读是人的智力和情感发展的最佳途径。”阅读能丰盈人的内心世界，调适人的心态，我在教学、改作业、备课、上课之间不断转换自己时，通过阅读使自己冷静下来，调整自己的心态，做到真正的尊重孩子，爱孩子。未来，我将一直陪伴孩子们徜徉在知识的海洋，享受阅读的乐趣。

管城回族区银莺路小学 刘莎

用心育人 用爱施教

最多的，但是从末后悔过选择这一职业，这是最初梦想，也要有坚持下去的勇气和决心。

每天和孩子们在一起，有的不仅仅是辛苦，更多的是幸福和快乐，当听到同学们甜甜地喊“老师好”，当看到他们很乐意做老师的好帮手，真是感觉心里暖暖的，一切都值得。在教学工作和班主任工作方面，我还有很多不足之处，在今后的教学中，还需要多加努力。但我会用心付出，让孩子们感受到如滴滴甘露、融融春风般的爱，滋润他们的身心健康成长。

郑东新区龙华小学 刘影

重要的不止成绩

徐同学，二班才子一枚，浓眉大眼，博览群书，颇有侠义精神，时常主动对班级管理提出建设性意见。文采斐然，中考高分进入五中，加入逆芒文学社，高二的他，在逆芒社升任社长，做了很多在本校史无前例的事。比如，三楼大厅的“排忧解难杂货铺”就是他一手操办的。

高三以来，有段时间他整个人有点丧，我找他单独谈话，他回复说是自己的问题，能自行解决。某天，因感冒去医院看病，将近一天才回来。我觉得奇怪，问他怎么这么久，他回答说一个人在大街上走了走，散散心。没过两天，发现他拿一本海子诗集在看。海子？是了，那位浪漫的诗人。面朝大海，春暖花开，这固然很好，但，卧轨自杀……我不敢再想。考虑到上课时间，我直接把书拿走了。没走两步，只听背后“咣”一声，转头一看，他双手抱头捂耳，后来知道是他撞了一下桌子。我深知他的个性，于是，就让他先平静。在教室外面观察一会儿，发现他平静下来，正常上课了，我就给家长电话沟通，问孩子最近在家里的状态。讲了我的担忧后，和家约定共同关注。然后翻阅这本诗集，翻书、上网查阅各种资料，思考处理方式，筹划周日主题班会如何开，如何给学生解压。

下课后，徐同学按要来来到办公室，没有批评，我们就上课的行为简单交换了各自看法，互换立场，评判对方行为的合理性，并探讨了现实世界与理想的冲突，之后我用心学叙事疗法，讲述自己自立自强的故事，对他进行引导。

周日返校的时候，一进门，我就看到办公桌上有一兜面包和一张纸条，来自徐同学。纸条很长，大意是让我放心，他不会学海子自杀。还写道“超喜欢班主任，相当认可，绝对拥护、向来敬爱、十分理解”，尤其是最后那句“写了一大堆，自己看着都酸”，更是让我笑出声，担忧一扫而空。同时，他把觉得好吃的各种面包都给我一份，叮嘱我好好吃饭。这个瞬间，他的理解、贴心和懂事，让我觉得作为班主任付出的一切都值得。

这个案例，让我也不能思考，日常教学和管理中，除了因材施教之外，对于“00后”，出生在信息爆炸时期，在精神压力方面我们应该如何管理、如何引导，让他们即便深知生活中的苟且，也能依然坚强面对，活出诗和远方。

郑州市第五高级中学 马秋萍